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az erdőben nem életképes. Egy- 
egy szélvihar hamar végez vele; 
letöri derekát, sőt sokszor ki- 

pousztitja tövestül. Csak a su- 
dár, egyenes növésü fa életké- 

pes, az gyarapodik évről-évre, 

Amikor a természet nagy 
mühelyében szelek, viharok tá- 
madnak, az egyenes növésü fák 

egymáshoz hajolnak, egymásnak 
bólingatnak — mintha együvé 
tartoznának s testvérek volná- 

nak. Igy egymáshoz simulva, 

ellentállnak a pusztitó orkánnak 
és a vész elmultával felfrissülve, 

annál erősebb gyökeret ereszte- 

nek a földbe. 

De a görbén nőtt fa folyto- 
nosan zavarja a fáknak ezt a 
természetadta egyesülését. Haj- 
lott derekával, korhadt, vézna 

ágaival hol itt, hol ott beleka- 

paszkodik az egyenes növésü 
fákba és zavarja azoknak össz- 
hangzatos müködését. Sokszor 

meg lehetetlenné teszi, hogy 
azok sor – a sorban végezzék 
természetadta rendeltetésüket. 

Az erdő mélabus csendjében 
az évszázados fák között járva, 
ugy éreztem, hogy ezek nekem 
testvéreim, élő véreim s mikor 

bolyongtam köztük megérezték, 
hogy én is testvérük vagyok. 

Susogásukkal értésemre ad- 
ták, hogy rokonszenveznek ve- 

lem s én megértettem pana- 
szukat, keserves fájdalmukat. 

Azt mondották nekem az erdő 
tái, az életnek impozáns meg- 

tegtesitői: 
Tfe ember, atermészet ko- 
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R görbén nőt fa 
ronája, aki magasabb életösz- 
tönnel vagy ellátva, mint mi; 
aki uralod a helyzetet, könyö- 

rülj rajtunk ! Mi végezzük ter- 

mészetadta kötelességünket, de 
ezek a görbén nőtt fák folyton 
"megzavarnak. Ide-oda ágaekod- 
mnak, mutogatják kiválóságukat; 

görbe hátukat, vézna ágaikat; 

ezek megzavarnak minket és a 
végén lerontják becsületünket. 

– EÉEmber! szabadits meg 

minket ezektől a korcsoktól. 
Mond meg evmbertársaidnak, 

hogy ne minket, az egyenes nö- 
vésüeket vágjanak ki és tegye- 

nek lehetetlenné, hanem ezeket 

a korcsfajzatokat, amelyek fej- 
lődésünkben megakadályoznak 

és szégyent hoznak nemünkre. 

— Uram! Te jó ember, hall- 

gass meg minket! szólj társaid- 
nak, hogy az erdő zúg, az erdő 

panaszkodik . .. 

Rettenetes, 

megindul, hogy kidöntse a kor- 

hadt, satnya és rosszul mnőtt 
fákat. Micsoda pusztulás, khaothi- 

Az A) cédulánál ebből adó- kus felfordulás támad ennek a 

nyomán?.. 
Pedig ez még mindig meg- 

történhetik ! 
Az erdő zúg, az erdő pa- 

naszkodik! Ezt üzeni: Korhadt, 

görbe hátu fák pusztuljatok ! 
Adjatok helyet nekünk, hogy a 
természet törvényeinek engedel- 
meskedve, termékenyebb életet 
tolytathassunk. - —- 

— 

Ahol ezékelyek csak Jaknak, 
vőzékely Hireke-et olvasnak ! 

HMiket sujt az uj ddórendszer ? 
A „Székely Hirek" 38. számában 

Olvassátok és itéljetek" cim alatt 
bebizonyitotta, hogy az uj adórend- 
szer még a régieknél is enyhébb ter- 

het ró a falusi kisbirtokosokra. 

Egyik laptársunk rossz akaratból 
vagy tájékozatlanságtól, teljesen 

égből kapott adatokkal fönti állitá- 
unkat megdönteni igyekszik, sőt 
MHég a pénzügyi tisztviselőket is 
azzal gyanusitja, hogy a népet félre- 

vezetve, a felebbezésről lebeszélik. 

(Ez fáj az ügyvéd uraknak !) 

A pénzügyi tisztviszelők kötelessége 

nem csak az állam, hanem az ál- 
lamot alkotó adózók érdekeinek a 

megvédelmezáse is, mert az állam 
gazdasági érdekeivel az adózők tönkre- 

tétele homlokegyenest ellenkezik. 
Az uj adórendszert életbeléptető 

demokrátikus kormány első sorban 
a falusi kisbirtokosokra van tekin- 

tettel; oly kedvezményeket biztositva 
számukra, amelyekkel az adójuk a régi 

alapon történt megadóztatást semmi 

szin alatt sem mulja felül. Számok- 
kal bizonyitok! 

Példa! Egy husz hold birtokkal, 

gyünk 
módon oszlik és becsültetett meg: 

mikor az erdő 

öt családtaggal biró kisgazdát ve- 
alapul. A birtoka következő 

20 hold szántó becsértéke 1000L. 

6 hold legelő becsértéke 150 L. 
4 hold erdő becsértéke 200 L. 

Összesen 1350I. 

500 L. 

Marad 850 L. 

Ebből 27 százalék le csa- 
ládi terhek cimén 229 Leu 50 ban. 

Marad adóalap 620 leu 50 b. 

Ennek 15 százaléka az adó, vagyis 

mentes 

alacsonyabb fizetési 

összesen fizet a fönti cédulánál 

93 leu 07 b. 
A O cédulánál 1350 075 (coefi- 

ciens) 1012 leu 50 b. 

Első 1000 leu fele 

adómentes, tekát 
marad 512 leu 50 b. 

Ennek 120/.-a az adó, tehát ő1L.n9b. 
A többi céduláris adó alól fönti 

gazda mentes marad és igy egész 
évi adója — beleértve az összes 
állami, megyei és községi pótadóját 

is – lesz 98 leu 07 b. 461 leu 
49 b, tehát végösszegben évi 18 
leu S0 báni. 

Tekintve azt, hogy némely köz- 
ségben itt a Székelytöldön a pótadó 

5-600 százalékot is kitett és a leu 
időleges értékét véve alapul, fönti 

gazdálkodó kevesebb adót fizet most, 

mint régebben fizetett. 

Kiket fognak sujtani az uj adók? 

A háborus konjunkturát kihasznált 
meggazdagodottakat, valamint az 

óriási haszonra dolgozó városi nagy- 
iparosokat és gyárosokat. 

Ez egészen helyénvaló dolog !! 
Ami a köztől igazságtalan eszkö- 

zökkel és módon elharácsoltatott, 

kerüljön vissza a közhöz, vagyis az 
államhoz. Legyen végre igazságos 
rendszer az adózás terén és a mo- 

dern nyugati államok mintájára já- 

ruljon mindenki vagyonához és jö- 

vedelmelhez mérten a közterhek vi- 

seléséhez. 

Elsősorban nekünk, állami tiszt- 
viselőknek volna okunk a zugoló- 

dásra, mert az uj adórendszer sze- 

rint a törszfizetésünk 10 százaléka vo- 

natik le nyugdijjárulék cimén és a 

föntmaradó részhez pótlékaink és 

lakbérünk is hozzászámitva 6 szá- 

zalék adó alá esik ugy, hogy aleg- 
osztályokban 

levők is fizetnek havi 40-50 leu 

állami adót és még külön össxjöve- 

delmi adó ald is esünk. 

Mi nem zugolódunk, mert belát- 
juk, hogy az államháztartás pénzügyi 
egyensulyál csak igy lehet föntartani. 
A köznek fokozódott igényei nagy 

terheket rónak az államra és éppen 
az uj adók bevezetésével akar eme: 
kötelezettségének eleget tenni. 

Jó vasutat, iskolákat, gondozott 
utakat, a közalkalmazottaknak jó fi- 
zetést stb. követelünk az államtól, 
de az egy percre sem jut eszünkbe, 
hogy honnan vétezsék az ehhez 
szükséges pénz. Régi rossz szo- 
kásunk, hogy minden igyekeze 
tünkkel az adózás alól kibujni 

: 
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törekszünk és első sorban azok, akík 

minden anyagi megerőltetés nélkül 

viselhetnék a közterhek rájuk eső 
részét. 

Minduntalan elfelejtjük, hogy az 
állam nem elvont fogalom, hanem 
minket kepvizelő jogi személy. 

Vegyük alapul a nagy intelligen- 
ciáju Németországot. Ott mindenki 
örömmel telt áldozatkészséggel viseli 
a közterheket és példa nincs rá, hogy 

valaki jövedelmét vagy vagyonát 

Tanitók lebele a „Székely Hirek" hez. 

A vér vizzé nem válhatik. Székely 
tanitóságunk igen tekintélyes gár- 

dája öntudatra ébredt. Lelkében 
vissza emlékezett arra a nagysza- 
básu kulturális munkásságra, melyet 
a fürge ,Székely Hirek" dicsőség- 

gel, önzetlen becsülettel évtizedeken 

át harcolt őse: az öreg ,Székely- 

Udvarhely" minden irányban mélyen 

beszántott. 

A multak emlékeit ujitják fel szé- 
kely tanitóink az alábbi bizalomtel- 
jes levelükkel és a ,Székely Hirek" 
tárt karokkal, székely testvéries ér- 
zéssel fogadja a kultura e becsületes 
harcosait, jövendő nemzedékeink 
gondos kertészeit. 

De szóljanak ők. Mondják el 
ohajtásaikat. Ime a levelük: 

Kedves Szerkesztő Úr! 
A „Tanitók Lapja" a kezünkben, 

mint tanitók olvassuk annak prog- 
rammját és a mily bizalommal fog- 
tunk annak olvasásához, oly lehan- 
goltsággal tesszük le, mert nem 
látjuk e lapban azt, a mit mi, ta- 
nitók mindenkor hangos szóval 
kértünk, joggal követeltünk. 

Nekünk, tanitóknak az új állami 
alakulatban nem a didaktika, de 
nem is a névtelen szerkesztő vezé- 
rek sokat igérő, annál kevesebbet 
mondó elvnélküli kijelentéseire alapi- 
tott ujságra van szükségünk. 

Nekünk, tanitóknak legelső sorban 
szükségünk van egy bátor, szóki- 
mondó és a népoktatás ügyét irá- 
nyitó tanügy-politikai lapra. Egy 
oly erős tanügy-politikai lapra, mely- 
nek iránya a népoktatásügy mun- 
kásait egy táborba tömöriti és az 
összesség erejével a vezető faktorok 
elhatározásait irányitja. 
A mostani állami elhelyezkedé- 

sünknek megfelelően az összes ro- 
mán nyelven kiadott, vagy kiadandó 
rendeleteket, melyek úgy az iskolára, 
mint a tanitókra vonatkoznak, ma- 
gyar nyelven ismertesse. Nehogy 
ezek ismerete nélkül rövidülést szen- 
vedjen a tanitóság akár anyagiak- 
ban, akár szellemiekben. 

Végre szünjön meg a tanitói kar- 
hoz, a tanitól állás megbecsüléséhez 
nem illő, de gombamódra felszapo- 
rodott és közügynek nevezett kére- 
getés. 

Ne akarjon senki a közűgy (ta- 
nitól) cégére alatt, magának vállala- 
tokat szerezni és mindezeket előle- 
gezett bizalmunk és előlegezett (szinte 
presszióval megy ez nálunk) fillérein- 
ken felépiteni. 
A haladás zászlóját lobogtassa 

nekünk is az arra hivatott Vezér, 
de nem minden alkalommal más, 
meg más arccal, hanem azzal a vas- 
következetességgel, ami a tanitó leg- 
szebb jellemvonása : uj idők, új 
emberek! 

És a mikor mindezeket elgondol- 
juk, Kedves Szerkesztő Uram, Önre 
és a ,Székely Hirek*-re gondolunk. 

Székely Mirek 

adózásra be ne jelentette volna az 
utolsó barázdáig, az utolsó fillérig, 
sőt példák vannak rá, hogy tán kissé 

hanem a tartalom legyen a lényeg. 
Ne osztályozzuk önmagunkat külön 

s pláne a kulturát ne, amely mind- 
tulzott kötelességtudásból, sokan év- annytiunké. 
közben beállott jövedelemszaporula- 

tukat pótlólag is bejelentik megadóz- 

tatásra. 

Szünjék meg hát a lelketlen nép- 
izgatók aknamunkája! Az állam has- 
s0n oda, hogy az ilyen elfogult agi 
tátorok lebetetlenné tétele minél 
előbb megtörténhessen. 

Motnár Rlbert. 

Kérjük, hogy e lappal kapcsolatosan 
valósitsa meg ami ohajunkat, hogy 
tehessük szóvá a nagy nyilvános- 
ság előtt a tanügyi előhaladást biz- 
tositó kivánságainkat. 

Mert elismerjük azt, hogy ma a 
tanitóság nem kell első sorban meg- 
élhetéseért küzdjön; de még min- 
dig vannak oly sérelmei, a melyek 
sürgős orvoslást igényelnek. 

Tarthatatlan állapotnak kell kije- 
lentsük, hogy vannak vármegyék, 
hol egy tanitó egy év leforgása alatt 
2-3 állomáshelyet foglal el. 

Vannak vármegyék, hol különös 
előnyben részesül a szépnem, oly 
annyira, hogy 2-5 évi tanitói mű- 
ködéssel birók ellepik a városi isko- 
lákat és elzárják a városba juttatá- 
sukat az arra érdemes és hosszabb 
szolgálattal biró tanitóknak. 

Tudjuk, hogy a nyári tanfolyamról 
beadott úti-számláink még fel sin- 
csenek terjesztve, pedig minisz- 
teri kijelentést kaptunk, hogy min- 
denki megkapja, azok meg fognak 
térittetni. 
A nyugdijazás alatt levők, telje- 

sen tájékozatlanok; vannak, a kik 
egy éve fizetést sem kaptak. 

Tanitói gyűlések tartása tiltva van, 
pedig a tanitóság saját érdekének 
megvitatásán kivül, a kultura előbbre 
vitele érdekében, a nemzeti közmű- 
velődésnek szentelve, tartotta és 
szervezte azokat. 

Társadalmi, pénzügyi és gazda- 
sági válságok vészes szirtjei között, 
féltve őrzött sajkát kormányoz a ta- 
nitóság. 

Egyetlen iránytű a kezünkben az 
önzetlen szeretet a néphez és irá- 
nyitó kormányrudank a becsületes- 
ség. És ez a két eszköz a legna- 
gyobb viharok sötét hullámai között 
is megmutatja a követendő utat, 
hogy ez utat minél jobban szolgál- 
hassuk és mielőbb elérhessük, ehhez 
kérjük a Székely Hirek" támogatá- 
sát és áldozatát. 

Uj idők, új emberek! A rohanó 
élet sokfelé irányitja ma már a ta- 
nitóság figyelmét; ámde a tanitónak 
gánus-arcunak kelt lennie: egyikkel 
nézzen a multba, a másikkal te- 
kintsen a jövőbel A mult oktat, a 
jövő biztat! Becsüljük meg mind a 
kettőt mi, tanitók, kik mind a ket- 
tőből élünk ! 

Több állami iskolai tanitó. 

8Szóról-szóra közöltük e hozzánk 
és az összes tanitósághoz intézett 
felhivást. Hisszük, hogy a legszéle- 
sebb körök hasonló érzelmeit foglalja 
magában. 
Épen exért — tekintve a nagy célt 

– készséggel kijelentjük, hogy a 
.Székely Hirek hasábjait nyitva 
tartjuk minden közérdekü székely 
ügy és igy különösen a kultura leg- 
messzébb terjedhető szolgálatára is. 
Nem szükséges ma már, mint ré- 

gen volt, hogy reá irjuk: ,N. N. 
község petsétje" stb. Nem a cim, 

Jöljön, csatlakozzék a ,Székely 
Hirek" táborához minden székely 
— társadalmi állás, vallás- vagy fog- 

lalkozásra való tekintet nélkül. A 
„Székely Hirek? mindnyájunké és 
igy az általános székely közérdeket 

fogja osztályozás nélkül, teljes ere- 
jével szolgálni. 

gJöjjenek tehát kulturánk arra hi- 

vatott becsületes munkásai, hozzák 

szellemi kincseiket! Bármily sok 
legyen az, mi a »öSzékely Hirek 

hasábjait ahoz mérten bővitjük és 
ha szükségét látjuk, a Székely Hi- 

rekket többször és nagyobb terje- 

delemben is megjelentetjük. 
Székely tanitótestvéreinktől és a 

körükben élő s előfizetésre meg- 

nyerhető atyánkfiaitól, anyagi és 

szellemi támogatásától függ, hogy a 
,Székely Hirek" az legyen, aminek 

szántuk, amiért törhetetlen erővel 

dolgozunk: az összes székelység 
pártoktól független politikai ujsága. 
Mi mindenkit szivesen fogadunk, 

aki épiteni és nem rombolni akar s 

olyan mértékben állunk a közjó elő- 
mozditására, amilyen erőt nekünk 
biztositanak. 

Előre tehát! Az ut nyitva áll! 

Bz uj adók. 
Ulll. z általános jöbedelmi 

progresszio adó. 

Az eddig leközölt hétféle egyenes 

adók jövedelmének progresszivitása 

a nyolcadik adóban, vagyis az álta- 

lános jövedelmi adóban nyer kifeje- 

zést, amely tulajdonképen külön nem 
öndlló adó. : 

lde esik az adózónak mindennemü 

jövedelme, tekintet nélkül arra, hogy 

a már felsorolt cédulánál megvoltak-e 
már adóztatva, vagy sem. 

Az adóköteles összjövedelem meg- 
állapitásánál a jövedelmek leszállitott 
mennyiségben számittatnak be: a 

földgazdasági és ipari üzemeknél és 

nem üzleti foglalkozásoknál 30 szá- 

zalék, kereskedelmi üzemeknél 20 

százalék és fizetéseknél 50 százalék 
levonással. 

A fennmaradó jövedelemből az 

adókivetésnél még levonatik: 1. azon 

adósságok kifizetett kamatai, melyek- 

nek levonását a cédulánál a törvény 

nem irja elő; 2. az előző évben ki- 

fizetett egyenes adók; 3. ha a tiszta 

jövedelem nem haladja meg — a 

község népességéhez képest - a 

2500, 3000, 3500 és 4000 leu össze- 

get, nem adóztatik meg; ha pedig 

meghaladja az adóköteles özszegből 

— a község népességéhez képest – 

levonatik: 1600, 2000, 2500 vagy 
3000 leu; 4. a fennmaradó jövede- 
lemből levonatik még az adózó 
által eltartott minden gyermek vagy 
családtag után 4-ig 5 százalék, az 
ötödiktől felfelé 7 százalék; azon 
esetben, ha a tiszta jövedelem nem 
haladja meg az 5000 leut; ha pedig 
ezt az összeget meghaladja, de nem 
éri el a 10.000 leut, az eltartott első 
négy személy után személyenként 4 
százalék, az ötödiktől felfelé szemé- 
lyenként 6 százalék a levonás. Ha a 

s0. szám. 

jövedelem meghaladja a 10.000 leut, 
a negyedik személyig személyenkin, 
400 leu és a következők után sze- 
mélyenként 600 leu vonatik le. 
Az összjövedelmi adó alóli men- 

teseknél, az eltartott családtagok 
utáni levonások a céduláknál esz. 
közöltetnek. 

Fönti adó kiszámitása egy erre a 
célra összeállitott táblázat szerint 
fog eszközöltetni. 

HIREH. 
a bhó. 

December elseje van. Vézna, fázó 
alakok néznek föl az ólmos felhők- 
kel övezett égre. Kövér hópelyhek 
esnek és a zordon té! előhirnökeit 
ujongva köszönti a gyermekhad. 
Könnyü nekik ! Az élet sulyos gond- 
jaitól kicsiny fejük mentes és a hó- 
pelyhekben csak a pipás hóember- 

résér 

tárca. 

radt 

nek játékanyagát látják. Ők nem puüst 
ismerik a jajongó érzésekkel telitett órak 
nincsen" komor közeledtét, mert a helyt 
szülői szeretet véresveritékkel meleg az is 
ruhát és otthont teremt számukra. gimn 
A telet csak az asztragánprémes pedi 

gazdagok szeretik. Fütött szobájuk- togat 
ban orgiákat ülhetnek a pénz hatal- a dél 
mával megszerzett kényelem köze- 
pette . . . lés. 

Kopott, béleletlen kabátom gallér- célul 
ját felhajtom. A nedves hideg a órak 
csontokig hat. A sarkon egy nyo- ke 5 
morult, félkezü, nagy kosarat cipelve, tart, 
megáll. Szinte beleütközöm. Benső- pitó, 
séges meleg hangon szólitom meg, ézut 

Elnö 
tago 
lódi 
emb 
gozt 
gas 
volt 
ami 
nem 
legt 

den 
mel 
leke 
kely 

mert valami azt sugja, hogy ez isa 
kérlelhetetlen élet játékszere, mint 
jó magam. Érzem, hogy a nagy vér- 
ontó világháboru rokkant katonája. 

– Huol vesztette el a karját ba- 
rátom? 

Lemondó, fájdalomtól mentes kö- 
zönbösséggel mondja: 

Doberdón, hogy ott ette volna 
meg a fészkes fene. 

– Miből él? – kérdém tovább. 

Csonka kezére mutatva, elfojtott 
haraggal válaszol : 

— Pakkot hordok a kofáknak, 
mert a favágást nem birom. Aztán 

itt a tél és valamiből élni kell... 

Rongyokba burkolt lyukas cipők- 
ben csoszogó kis lány jön át a tulsó 
oldalról és az emberem ép-karjába 
kapaszkodik. 
— Gyűjön édös apám, mert még 

fátes kel! szedni az erdőből, más- 
kép az éjjel csonttá fagyunk. 

Szegény kislány!! Koraérett fe- 
jecskéjét a mindennapi szükségletek 
megszerzésén töri és nem örülhet a 
többiekkel a pipás hóembernek. Neki 
nem okozhatnak örömöt a kövét tá 

hópelyhek. Az ő kenyérszerző édes mi 
apjának erejét, a durva önérdekeket he 

takargató háboru elvette. . . Hi 
Az olvadozó locs-pocsban tovább öl 

megyek. Úri fogat robog el mellet- - 
tem — vidámamn kacagó, finom pré- tá 
mekbe burkolt urakkal . . . ez 

(Alsócsernátoni). 1- 

— MHadi özbegyeket, rokkant 0 
katonákat magas jutalék mellett 
alkalmazunk a vőzékely Hireke ki át 
adóhivatalában. 0



50. szám. : 

- a király marosvásárhelyi lá- 
ket ogatását – mint tudósitónk irja - 
öz hó 4-ről december 11-ikére ha- 

e- 
aasztották. 

1en- - R bparlament - mnt előre 
igok jeleztük - nov. 28- án megkezdte 
esz üléseit. Ferdinánd király személye- 
en olvasta fel trónbeszédét. Kedden 

a parasztpárt, mint ellenzék bevo- 
re a nmult az országgyülésbe. A minisz- 
rint tertanács elhatározta a következő 

törvényjavaslatok beterjesztését: 1. 
A választójogi retorm. 2. A közép- 

jskolai oktatás reformja. 3. A mun- 
kásbiztositás reformja. 4. A román 
egyházak egységesitése. 5. A nem- 
zetközi légi konvenció ratifikálása. 
6. A sevresi békeszerződés ratifi- 
kálása. 7. A Duna-hajózási egyez- 
mény ratifikálása. 8. A lengyel-ro- 

fázó mán kereskedelmi egyezmény rati- 
1ők. fikálása 9 A szövetséges államokkal 
hek Besszarábia egyesülésének elisme- 

fésére vonatkozó egyezmény. 

tLapunk muai had számából 
nd- tárcarovatunk térhiány miatt ma- 

hé- radt ki. 

ber- — Malláth Gusztáb Hároly 
püspök pénteken délután fél 4 

órakor Csikszeredából Székelyudvar- 
helyre érkezett. Ide jövetelének célja 

az iskolák látogatása. Tegnap a fő- 
gimnáziumban tett látogatást, holnap 
pedig a leányiskolában folytatja lá- 

togatását, melynek befejezése után 

adélutáni vonattal Segesvárra utazik. 

— Nőegyleti tisztujitó közgyü- 
lés. A székelyudvarhelyi Jótékony- 
célt Nőegy esület ma (vasárnap) d. u. 3 
órakor Székelyudvarhelyt, a ref. kol- 
legium tanácskozó termében (uj épü- 
let 5-ik ajtó) évi rendes közgyülést 

elve, tart, amelyre az egylet összes ala- 
15ő- pitó, rendes és tiszteletbeli tagjait 
neg, ezuton is tisztelettel meghivja az 
isa Elnökség. Ohajtandó, hogy az összes 

tagok egybe gyüljenek és ezt a va- 
nint ódi nyomort, inséget enyhitő, az 
vér- emberbaráti szeretet nevében dol- 
tája. gozni hivatott egyesületet, régi ma- 
ba- gas hivatására emeljék. Soha sem 

volt annyira szükség erre, mint most, 
kö amikor az összetartás életkérdés. A 

nemes lelkü hölgyek e téren is a 
legtöbbet tehetnek. Félre tehát min- 

den esetleges kicsinyeskedő sérel- 
mekkel! Irányitónk legyen a jó cse- 
lekedet, más semmi ! Győzzön a szé- 
kely testvéri szeretet! 

—– Polcári fillérest. A székely- 
udvarhelyi polg. önk. és segélyző- 
egylet e hó 6-iki fillérestélyét Fel- 
méri Rózsika, Tamás Manci, Csen- 

dőr Jenő, Balázs Imre rendezik. 

Műsora a következő: 1. Nyitány. 
2. Szaval: Maráth Olga. 3. Ének 

szóló, előadja: Benkő Józsefné. 4. 
Szabadelőadás tartja Biró Sándor. 
5. Kuplék: előadja Csendőr Jenő. 6. 
»Angyal« bohózat, előadják: Ma- 
gyari Erzsike, Nagy Bertuska, Sepsi 
Juci, Izsák Ferenc, Kerestély Gyula, 

nég 

1ás- 

vék Jeszenszky Miklós, Felméri József. 

leki - n szegények karácson- 

svét láját készitgeti ez évre is úgy, 

des mint a múlt évben Székelyudvar- 

eket hely város humánus érzésü tanácsa. 

Hir szerint – lesz tüzifa és disznó- 

ább ölés is. 

flet- -az adó bevaltlási lvek benyuj- 

pré- tásának határidejét a minisztertanács 

ez évi december 165-, illetve január 

). 1-ig meghosszabbitotta. (Monitorul 

ant Oficial nov. 28. sz.) 

- az első hajót a Szamoson 
átadták a forgalomnak. Vajjon az 

Székely Hirek 

(Saját tud) A ,Székely Hirek" 
csütörtöki számában már röviden 
megemlékeztünk a Nagykadács (ud- 
varhelyvármegyei) községben 1921. 
november 28-án történt rémes gyil- 
kosságról. Most a borzalmas esetről 
a következő részleteket közölhetjük : 

Buzaháza (marostordai) községtől 
származott, 41 éves asszonyt és 
Márton nevü hét éves kis fiát no- 
vember 28-ára virradó éjjel gyilkol- 
ták meg. Az áldozatokat lakásukon az 
ágyban, vérbetagyva, halva találták. 
Köztük volt az 5 éves fiu is, aki 
megsebesülve, az egész éiszakát reg- 
gel 9 óráig a halottakkal összebujva 
töltötte. 

Előzmények : 

Elekesné Nagy Vilma 1912-ben kö- 
tött házasságot Elekes Miklós sai- 
ménfalvi lakóssal. Két évig éltek 
együtt s ezalatt két fiuk született. 
Jött a mindent felforgató világhá- 
boru. A férj ugy az asszonnyal, mint 
a gyermekekkel rosszul bánt, sőt 
meg is verte őket. Végül pedig az 
asszonyt elkergette Az ügy biróság- 
hoz került, amely a férjet az asszony 
és a gyermekek eltartására kötelezte. 
Amint igy különváltan éltek, a mai 

nehéz viszonyok között, a tartásdij 
kevésnek bizonyult Ezelőtt egy hét- 
tel a biróság azt felemelte. 

Mindezek Elekes Miklóst sulyo- 
san érinthették és — ugylátszik - 
tovább fizetni nem akart. 

Vasárnap a gyilkosságot megelőző 
napon az asszony még ügyei elinté- 
zése miatt Székelykereszturon volt. 

Visszatértében bement férjéhez 8i- 
ménfalvára és figyelmeztette, hogy 
tartásdiját fizesse ki, mert a pénzre 
szüksége van. Elekes gorombán el- 
utasitotta és házából az asszonyt 
kikergette. 

Siménfalváról hazatérve Nagyka- 
dácsra, az asszony szomszédjának 
elpanaszolta, hogy hol volt és 
mivel járt. Elmondta azt is, hogy 
férje a tartásdijat fizetni nem akarja. 

n gryilkosság. 

Vasárnap este Elekesné két gyer- 
mekével korán lefeküdt. A két gyer- 
mek édes anyja lábánál pihent. A 
Rkéső éjjeli órákban egy férfi a szo- 
bába hatolt s revolverrel előbb az 
asszonyt, azután a 7 éves Mártont 
főbe lőtte. Az 5 éves kis fiunak azon- 
ban a sötétben csak a balkarját se- 
besitette meg. Az asszony és 7 éves 
fia azonnal meghalt. 

Mit mond a kis fiu ? 

Hétfőn reggel, mikor az eset a 

csendőrség tudomására jutott, ször- 

- Gyermekek a moziba - 

szülői kiséret nélkül - nem me- 

hetnek Székelyudvarhelyt. Erre figyel- 

mezteti 2064-921: sz alatt a közön- 

séget a rendőrprelektura. Akik ez el- 

len vétenek, első izben a mozijegyet 

elkobozzák és a moziba nem enge- 

dik be, másodazor pedig a szülőket 

szigoruan megbüntetik. 
Z E hó 10-én a székelyudvar- 

helyi ref. kollegium itjusága tánccal 

egybekötött műkedvelői szinielőadást 

rendez a ,Bukarest"-szálló szinház- 

termében. Előadják Kistaludy Károly 

Dosta és távirda a oasut- 

nál. Az összes vasuti állomások 

kötelesek állami és magántávirato- 

kat felvenni s továbbitani. Azok az 

állomások, amelyek közelében nincs 

posta- és távirószolgálat, kötelesek 

postai szolgálatot teljesiteni. A fon- 

tosabb vasuti állomásokon állandó 

A nagykadácsi rémes gyilkosság. 

Elekes Miklósné szül. Nagy Vilma, 

tartóztatták. 

ódásoke c. kedves vigjátékát. 
"csalódások kodes val : litják. Nevezetes székely tért örökös 

3. oldal. 

nyü kép tárult a nézők elé. Az asz- 
szony vérbefagyva és a 7 éves Már- 
ton anyjához bujva, kezével védekező 
helyzetben halva terült el az ágyon. 
Az 5 éves fiucska, az ijedtségtől 
és a karján történt sebesülés, vala- 
mint a vérveszteség miatt, igen ke- 
vés felvilágositást adhatott. Elmon- 
dotta, hogy felébredt az éjjel, mikor 
édes anyja a sötétben valami bácsi- 
val nagyon veszekedett. Egyszerre 
csak tüzet látott, ami nagyot dörgött. 
Azután nyögést hallott. Majd egy 
kéz végig járta az ágyat és ujra vil- 
lant valami. A kéz őtet is megsimo- 
gatta és a karján fájdalmat, majd 
melegséget érzett. 
Reggel, mikor az édes anyját, 

majd testvérkéjét költögette, azok 
nem mozdultak. ljedten, egy szál 
ingbe szaladt a szomszédokhoz és 
hivta, hogy édes anyját és testvérét 
költsék fel. 

aA csendörség nyomoz. 

Czirják járásőrmester vette kezébe 
a nyomozást. Három nap és éljel 
fáradtságot nem ismerve kutatott. Az 
eredmény, hogy Elekes Miklóst le- 

A borzasztó gyilkosság az egész 
környéket felizgatta s a falu szája 
azonnal a szerencsétlen asszony hűt- 
len férjét gyanusitotta a szörnyü 
tett elkövetésével, aki szeretőt tartott 
Siménfalván. 

Kiszállt a komisszitó. 

Dr Szabó vizsgálóbiró, Dr Voszka 

keddi 

ügyész, Dr Comsa és DrBőhm fő- 
orvosok szállottak ki a helyszinére 
és megállapitották, hogy 6 lövetü 
revolverrel történt a két áldozat meg- 
gyilkolása és pedig 4 lövéssel. 

Megtörtént a két hulla felbonco- 
lása s most kiderült, hogy öngyil- 
kosság esete ki van zárva. A lövések 
pár lépésnyi távolságból történtek. 

a sebesült fiu a kórházban. 

A sulyosan megsebesült 5 éves 
kis fiut beszállitották a székelyud- 
varhelyi közkórházba, ahol Dr Imreh 
Domokos igazgató-főorvos, a kiváló 
sebésztanár vette gyógykezelésbe. 
Tartani lehet attól, hogy az egész 
éjjel a halottak közt levő gyermek 
vérfertőzést nem kapott-e ? 

Elekes Miklós 

mindent a leghatározottabb formá- 
ban tagad. Tiltakozik a gyanusitás 
ellen. Egyik tanu azonban ráismert 
a forgópisztolyra, melyet pár évvel 
ezelőtt Elekesnél látott. 
A csendőrség a kapott utasitások 

szerint tovább nyomoz s remélhető, 
hogy a szörnyü gyilkosságra rövid 
időn belül teljes világosság derül. 

– Nagy aratása volt a halál- 
nak Székelyudvarhelyt és környékén. 
Albert Györgyné szül. Báró Juliánna 
52.ik éves korában, egerbegyi Biró 
Gyula nyug. áll. előljáró, városi h. 
levéltárnok életének 68-ik évében 
meghalt. Geleta Géza kir. törvény- 
széki tanácselnök pedig e hó 2 án, 
62 éves korában hirtelen elhunyt. 
A Sósfürdő kis kápolnájába rava- 
talozták fel, héttőn délelőtt 9 óra- 
kor a róm. kath templomból ideig- 
lenesen a székelyudvarhelyi róm. 
kath. temetőbe fogják elhelyezni, 
ahonnan — mihelyt a körülmények 
engedik — szülőföldjére: Tatáta szál- 

nyugovóra Balázs Károly volt köz- 
zégi biró, törvényhatósági bizottsági 
tag személyében, aki életének 75-ik 
évében, hosszas szenvedés után el- 
halt Fenyéd községben, hol ma (va- 
sárnap) temetik. „Élt a községnek, 
küzdött az igazságért, mint igazi 
becsületes székely ember" — irják 

jén a munkapártnak oszlopos tagja 
volt. Nyugodjanak csendesen ! 

—- oOltáregyleti estély. A szé- 
kelyudvarhelyi Oltáregylet decembet 
18-án tartja második estélyét a fő- 
gimnázium tornacsarnokában. Az 
estely igen érdekesnek igérkezik, 
mert annak műsorán szerepelni fog- 
nak Dr Hirschler József kolozsvári 
plebános, Dr Papp Jánossy Béla 
költő és Trétán Leonárd, rendtar- 
tományi főnök, az Erdélyi irodalmi 
Társaság tagjai. 

- Bz amerikába utazók ujab- 
ban az utirányt nem Bécs, Prága, 
Páris, Hamburg felé veszik, aholigen 
sok ország vizumát kell megszerezniök 
tetemes költséggel. E helyett Lengyel- 
országon keresztül Danzig szabad 
kikötöt választják, mert igy csak egy 
vizumot kell váltsanak és céljukat 
kisebb kőltséggel, gyorsabban érhe- 
tik el. 
- Szabad az állatoásár! 

Odorheiu Sácuesc (Székelyudvarhely) 
város tanácsa ad. 3401-921. k. i 
sz alatt ezennel közhirré teszi, hogy 
a város területén a ragadós száj- és 
körömtfájás megszünt, a zárlat felol- 
datott se hó 6-ikától kezdődőleg a 

vásárok megtartatnak, 
ahova mindenemü állat felhajtható. 

—– Haladunk a korral. Székely- 
udvarhelyt manikűr és pedikür esz- 
közléseivel kezdett foglalkozni Nagy 
Ferenc előkelő fodrászüzletében. Ez 
eddig itt nem volt. A közönségnek 
ezután alkalma lesz, hogy körmeit 
és tyukszemeit rendbe hozassa - 
olcsó áron. 

a rendőrségről. Találtak 
rongypokrócot, melyet igazolt tulaj- 
donosa a székelyudvarhelyi rendőr- 
ségnél átveheti. Elveszett egy szürke 
plüsch takaró. A becsületes megta- 
láló a rendőrségnél jutalmat nyer. 
– Szolgal, raktárnoki vagy más 

ehhez hasonló állást keres állami 
szolgálatban levő, de csekély fize- 
téséből megélni nem tudó, megbiz- 
ható egyén. Cime a .Székely Hirek 
kiadóhivatalában. 

— Bucsutáncestély. Székely Ár- 
pád okl. tánctanár folyó hó 17-én 
(szombaton)a , Bukarest". szálló nagy- 
termében 8 órai kezdettel, reggelig 
tartó bucsutáncestélyt rendez, amelyre 
a n. é. közönséget ezuton is tiszte- 
lettel meghivja. Belépti dij személyemn- 
ként 10 Leu. 

a Royal mozgóba ma vasár- 
nap este 8 órakor nagy szenzációs 
világhirü sláger darab »A haldi 
hajója dráma 5 felvonásban lesz 
bemutatva. Előkészületben a legkö- 
zelebbi estére a „Párisi élet" 2 
részben. 

SCHMITZ 
FEST, 
TISZTIT 

RUHÁKAT 
Odorhein (Székelyudvarhely), 

Malom-utca 21. szám. 

Értesitem 
a tisztelt őrőltető közönséget, hogy 
a csiki őrőltetők most megszüntek 
és a kinek szüksége van az ünne- 
pekre őrőltetni, sziveskedjék most 
őrőlni, ne hagyja az utolsó percre, 
mert nagy vizhiány lévén, a vizi 
malmok nem őrőlnek, s emiatt az 
őrlésbe tennakadás történhetnék. Ha 
sok az őrőlni való, éjjel is fog a 
malom járni, mivel az ünnepek után 
6 napig egyáltalában nem lesz őrlés. 

Tisztelettel : 

Fábián Józself. 
családi gyásztielentőjén. Erős politikai 
küzdelmekben vett részt. Annak ide- éjjeli szolgálat is lesz. Olt folyón mikor inditják utnak? 



Berviciul de poduri si sosele din 
k judetul Odorhieu. 

T örám tészoe gdvarhelymegyei rdetmény Takarékpénztár Reszvénytársaság 
A Ministerul Lucrárilor Publice ; helybenhagyásával a Directiunea de Székelyudvarhely 

Fiókintézetek: Székelykereszturon és Oklánmdon. 

TaMÁS SiIMON 
KK gyógyáru kereskedése. 
(drogueria 

xX Odorheiun Kosauth utca 29. 
x (volt Schuller féle kalapüzlet) 
Gyógyszerek Hazai és kül- 

X földi gyógyszer-különleges- 
X ségek. Vegyszerek. Sebészeti 
X cikkek. Gummi áruk. Köt- 
X szerek. Irrigator felszerelé- 

sek. Fecskendők. 
X Fényképészeti cikkek. Ilat- 
X szerek. Pipere szappanok 
X Fésü és kefeáruk. Háztartási 
X cikkek Legfinomabb rum- 
X és liköresszenciák nagyban 
X és kicsinybeni legelőnyösebb ! 
xbeszerzési forrásaa 

poduri si sosele din Transilvánia 
9962-921 számu rendelete folytán 
közhirré tétetik hogy f. évi decem- 
ber hó S-én d e 10 órakor ser- 
viciul de poduri si sosele hivatali 
helyiségébe az udvarhely parajdi 
állami uton lévő 26. számu fahid 

felszetkezetének ujraépitésére nyil- 
vános árverés fog tartatni. 

A későn érkező ajánlatok nem vé- 
tétnek figyelembe. Az ajánlattevők- 
nek az ajánlati összeg az ajánlattal 
együtt 5 százalékot bánat pénzt kel 
letegyenek vagy pénzben, vagy érték- 
papirban, a melyek valamely hazal 
adóhivatalnál letéteményezendő s az 
erről szóló vevény az ajánlathoz 
melléklendő. 

A feltételek megtekinthetők a hi- 

. . [ Részvénykibocsátási hirdetmény. 
Az Udvarhelymegyei Taka- vények 1922. január 1-től kezdve rékpénztár Részvénytársaság részesülnek az üzleti eredmény- Székelyudvarhelyt 1921. nov- ben, azonban a befizetett ösz- ember 27-én tartott közgyülé- szeg után, a befizetés napjától sén – a Pénzügyminiszter Ur ez év végéig, .6 százalék ka- 39837-1921. számu engedélye matmegtéritést élveznek. alapján — elhatározta, hogy az 5. Minden 2 drb régi rész- intézet részvénytőkéjét, 7000 vény alapjáa 1 uj részvény ve- drb 100.— Leu névértékii be- hető át. A régi részvényesek mutatóra szóló uj részvény ki- jegyzéseiket, részvényeik be- bocsátása által, 1,000,000.- mutatása mellett, december 15- Leire felemeli a következő fel- ig gyakorolhatják. A régi rész- tételek mellett : : vényesek részére fenntartott, ési : szEEEESESHSESasmENESB vatalos órákban a Servicul de podurt 1. A részvények 120.-- Leu de a totáridóg le nem jegvyzett m Si sozele Odorheiu hivatali helyiségé- árfolyamon bocsáttatnak nyil- Tészvények színtén szabad alá- vános alálrásra. A költségekre radra bocsáttatnak. , és illetékre ezenfelül részvé- azon áe aztatóság fentartia 

nyenként 5. keu fizeténdő. tandó részvényeket egyes (100- 2. Az aláirás zárhatárideje as) és tizes (1000) cimletekben 1921. december hó 22. napja. adja ki. 
3. A jegyzési árfolyam név- 

értéken felüli része, valamint a 
költségekből netán fennmaradó 

2e . 
ben és ott egyszersmint minden 

NőŐi ruhák, szükséges utasitást is nyerketnek 
pongyolák, bluzok, női- ! Az ajánlat lepecsételve nyujtandó 

be. Az eredmény a Ministerul de Luc- 
rárilor Publice helybenhagyásától 
függ. 
Az ajánlattevők ajánlataikkal kö- 

telezve vannak a helybenhagyásig. 

férfi-, gyermek fehérne- 
müek, menyasszonyi ke- 

lengyék ; 
T téli kabátok 

7. Tuljegyzés esetén az igaz- 
gatóság jogosult a nem elővé- 
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: 
összeg a tartalékalapot illeti teli jok lapján történt jegy- és kosztümök 

Utóajánlatok nem engedélyeztetnek. szes a kalapo zéseket legjobb belátása szerint legkényesebb estélyi és 4 A Jegyzett részvények vé- leszállitani. utcai ruhák olcsón pon- Serviciul de poduri si sosele din telára felerészben és a kibocsá- dJegyzéseketelfogadrészvény- tosan, a legut bb divat a itdetul Odorheiu. tási költség a jegyzés alkal má- társaságunk főintézete Székely. odiabb divat Odorheiu, la 19 november 1921. val, a hátrálékos rész pedig udvarhelyt, ugyszintén a kél szerint készülnek ; átala- Sipos, ing. sef. 1921. december 28-ig befize- fiókintézete Székelykereszturt i kitásokat lelkiismeretesen -- tendő. A kibocsátandő uj rész- és Oklándon. végez : szám: 1149-0921. jzői. Székelyudvarhely — Odorheiu, 1021. nov. 27 m Doloig Keresztélyné Arverési hirdetmény. Az Igazgatóság. i dattely, str otea 
Körispatak község vadászterülete 

miKormnis utca 14 szám alatt 1922. évi január 1-től kezdődő 6 évi mugrrormmimxokamkozkt 
emelet) MNVEBETKKIGSKmHSEMZ időtartamra f. évi december 18 án 
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d. e. 9 óral községházánál nyil- x s Hheanzdna mbámakdk vános árverésen a egtölbet ieérő- Ker eskedők, Szövetkezetek, F atelepek Veszelkk mzékely Juh- 
nek haszonbérbe fog adatni. 

Ily cukorka nincsen, 
A többi üzletben. 

: a áriré é t. 
Kiktáltási ár évi 80 let és Fogyasztók figyelmébe taróryávirészvőnseke Bánatpé 10 százalék, mely az 

Ajánlatok, tudakozódások a lap sDlpenz 1szágalelk, mely T Ajánlunmk, mig a készletümk tart. kiadóhívatalához intézendők, honnan 
árverés megkezdése alkalmával le- s továbbittatnak tétbe helyezendő. Törökbuzát, aradi Neumann-féle lisztet, patent papirzacskót, é Zárt- és utóajánlatok nem fogad- elsőrendü II és III kötéses seprüt, 20 drb. békebelikuko- fü dő. falnat eltak 1021. nov. 19 én riea darálót (kézi és lóhajtásra) szeecskavágót, külön- sosTUrdŐneten- Mojuár József, féle nagyságu miniszterium által hitelesitett nérlegeket ként csak mégy map 1-3 k. jegyző. és mindenféle vas-, füszer- és gyarmatárut a legol- azaz szomabaton, va- ———— esébb mapi árbam. sármap, Hméttőm és 
eo adetn erav Tisztelettel: BANCA CETATEA- keddem lesz nyitva: ál- tévbedjen, 

mkasneasr landóan központi fütés. Csak „Meltssát" kérjen, : ! A fürdő VIENEÉG- Másra ne is nézzen ! BANCA C E T A T E A ODORHEI 
LŐBEEN hmideg és Eéőintézet BEASSÓ, BTIAREST. 

drodf es his Elfogad átutalásokat bárhova. Folyósit olcsó kölcsönöket, elfo- must és jó ó-bor ol- 

odrost e irsch gad betéteket magas kamatláb mellett, finánciroz kereskedelmi csó árban kapható. vegyesüzletébe. , és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket bevált Vidéki megbiz- : Tisztelettel: fdoshelú-scese gdvabó nató ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a Gvula hely) ötr Bu évak á ett bankhelyiségben. ermenmnge yuita. (Kossuth-utca) . sze K 
E TKKKE —— 

Figyelem! 
R lecszebb és legujabb modern ebédlők, hálók, konyha és egyéb / 

berendezéseket készitek. Üzletberendezéseket, portálokat elvállalok. Székely János 
butor- és épületasztalos 

Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. Printul Mircea 
(Petőfi-u) 1. sz. (Korona-vendéglő udvarában.) 

A m. t. közönséget biztositom pontos és leggyorsabb kiszolgálásról. áraim a legiutányosabban vannak megállapitva. Vidéki megrendelé- 
seket gyorsan szállitok. : 


